Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/255807

Тип работы: Дипломная работа

Предмет: Гражданский процесс

## ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ3	
ГЛАВА 1. СТОРОНЫ КАК УЧАСТНИКИ ПРОЦЕССА6	
1.1. Общая характеристика сторон процесса	6
1.2. Права и обязанности сторон процесса	17
ГЛАВА 2. ИНЫЕ СУЪЕКТЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА26	
2.1. Лица участвующие в деле	.26
2.2. Лица содействующие осуществлению правосудия	33
ГЛАВА З. ОРГАНИЗАЦИИ ВНЕКЛАССНОЙ РАБОТЫ ПО ПРАВУ	
В ФОРМЕ КЛАССНОГО ЧАСА47	
3.1. Теоретические основы организации внеклассной работы	
по праву в форме классного часа	47
3.2. Разработка классного часа по правовой теме: «Субъекты	
гражданских процессуальных отношений»	59
ЗАКЛЮЧЕНИЕ71	
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 75	

#### ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время Гражданское процессуальное законодательство не содержит полного перечня субъектов гражданского процесса. В ГПК РФ имеется только некоторые указание (согласно гл. 4 ГПК РФ) на состав лиц, участвующих в деле, и судебных представителей.

Субъекты гражданского процесса занимают неодинаковое положение и пользуются разными процессуальными правами. Раз-личное положение субъектов имеет значение как в отношении влия¬ния их на ход процесса, так и для достижения конечной его цели, а именно в отношении постановления судебных решений и его исполнения.

Чтобы быть субъектом гражданских процессуальных отношений, необходимо обладать гражданской процессуальной правоспособностью, которая признается в равной мере за всеми гражданами и организациями, обладающими согласно действующим законам Российской Федерации правом на судебную защиту прав, свобод и законных интересов (согласно ст. 36 ГПК РФ).

Способность же своими действиями осуществлять процессуальные права, выполнять процессуальные обязанности и поручать ведение дела в суде представителю характеризуется законодателем как гражданская процессуальная дееспособность и принадлежит в полном объеме организациям, а также гражданам, достигшим возраста 18 лет (согласно ст. 37 ГПК РФ).

Гражданские процессуальные отношения возникают между судом, с одной стороны, и всеми участниками процесса - с другой. Одни лица сами, по своей инициативе обращаются в суд, другие - привлекаются или назначаются судом (например, ответчики, свидетели, специалисты, эксперты, переводчики).

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что неотъемлемым атрибутом в последние десятилетия стало регулярное обновление в процессуальном кодексе, в частности в Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации (ГПК РФ) и Арбитражный процессуальный кодекс РФ (АПК РФ). С 2002 года – с момента принятия данных кодексов - в ГПК уже внесено более 80 изменений, а в АПК – внесено более 50 изменений.

Конечно, каждое изменение имеет свою цель, и далеко не все поправки следует считать настоящей реформой законодательного права. Но вот последнее в настоящий момент, можно безусловно назвать реформой в виду большого объема, и серьезностью многих структурных изменений. Более того, некоторые практики даже назвали это изменение процессуальной революцией.

Регулирование всех действий суда и участников гражданского процесса определяется законом. Судьба гражданского дела зависит в первую очередь от соблюдения норм материального и процессуального права.

Институт субъектов, участвующих в процессе, является одним из важных аспектов в гражданском процессуальном праве. Вопросы по реализации данного института, остаются наиболее значимыми и актуальными, поскольку признание законности и обоснованность принятого судебного решения по делу во многих аспектах зависит от точности определения процессуального положения каждой из сторон участников.

Субъекты гражданского процесса в зависимости от своей роли наделяются определенным объемом процессуальных прав и обязанностей. В силу регулирующего законодательства основной функцией определения юридического положения в процессуальных отношениях наделены суды и судьи, которые определяют данный вопрос еще на стадии подготовки процесса к проведению судебного разбирательства. В действующем законодательстве и практике определяется ряд проблем, связанных с определением правового положением всех участников процессуального гражданского процесса.

Объектом изучения в данной работе являются субъекты гражданских процессуальных отношений. Предметом работы являются нормы действующего законодательства, регламентирующие правовой статус субъектов гражданских процессуальных отношений.

Целью настоящей работы является изучение субъектов гражданских процессуальных отношений: правовые и методические аспекты.

Для достижения поставленной цели будут выполнены следующие задачи:

- Изучение теоретических правовых аспектов определения сторон являющиеся участниками гражданского процесса;
- Изучение аспектов правого определения иных субъектов гражданского права;
- Разработка внеклассной работы по праву в форме классного часа на тему «Субъекты гражданских процессуальных отношений».

Методологической основой исследования стали общенаучный диалектический метод познания, в том числе, системно - структурный, конкретно-социологический, метод сравнительного проведения и другие научные методы. При написании работы также использовались нормативно-правовой, исторический, системнофункциональный, сравнительно-правовой и иные специальные методы научного познания.

Теоретическая значимость работы заключается в обобщении взглядов ведущих ученых в рассматриваемой области.

Эмпирическая основа исследования включает в себя виды источников, выделенных по критериям общности происхождения, содержания и назначения текста.

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что сформулированные в ходе работы выводы могут быть полезны как в процессе совершенствования действующего правового положения субъектов процессуальных отношений.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

# ГЛАВА 1. СТОРОНЫ КАК УЧАСТНИКИ ПРОЦЕССА

### 1.1. Общая характеристика сторон процесса

Стороны являются главными среди лиц, участвующих в деле; без них процесс в исковом производстве невозможен.

Субъекты гражданского процесса - это участвующие стороны, спор между которых относиться к определению субъективного права или охраняемом в законном порядке интересе на основании решения суда.

Иначе можно сформулировать определение, что стороны гражданского дела – являются лица, гражданскоправовой спор между которыми должен разрешить суд.

В дискуссионной доктрине существующего процессуального права главным вопрос в настоящее время является существование единого комплекса гражданских процессуальных отношений или выделение отдельных прав в зависимости от роли участвующих субъектов в процессе.

Главная сущность отношения субъектов в процессе предполагает наличие у каждой из сторон закрепленных законом прав и соответственно обязанностей. Вопрос о составе правоотношений и полномочиях его субъектов является достаточно спорным, поскольку признание данного факта способно в целом поставить под сомнение существование самих правоотношений. По данной причине сомнительно рассматривать сущность правоотношения через действия его субъектов, поскольку основа заключается в возникновении отношений между носителями прав и обязанностей, имеющих юридическое основание, которое регулируется конкретной применяемой отраслью права. Более того, само поведение субъекта

правоотношения обусловлено заинтересованностью у него конкретными правами или обязанностями, которые предопределяют право выбора того или иного варианта последующих действий. Первичными в составе правоотношения являются права и обязанности субъектов, которые влекут за собой установленную норму поведение их носителя. Аналогично этому следует рассматривать и позицию иных сторон, которая учитывает порядок действий или поведение субъектов в процессе участия. В данном случае вторичное проявление последствий наличия у субъекта прав или обязанностей в форме действий выводится на первичный уровень - существования у лица соответствующих правомочий или обязательств, что представляется не вполне логичным. В ходе проведения структурного анализа процессуальных взаимоотношений в процессе следует строго придерживаться классического принятого подхода к содержанию и понимать правовое наличие у каждого субъекта прав и установленных обязанностей. В ведении процессуальных отношениях между субъектами содержанием выступают установленные законном права и их обязанности, и не дает возможности самостоятельного определения содержания правовых отношений самими участниками, данный момент обусловлен нормами правового регулирования. В силу имеющееся императивности, как одного из метода характеристик в отношении правового регулирования проведения гражданского процесса, права и обязанности суда и лиц, участвующих в процессе, и иных возможных субъектов гражданских правовых отношений в исчерпывающим варианте закреплены в Российском законодательстве. Аналогичным в том числе образом обстоит дело и с исполнительным судебным производством, когда весь полный спектр возможных действий судебного исполнителя, а также и иных субъектов в исполнительном производстве в полном исчерпывающем виде закреплены в соответствующим федеральном законе РФ. Из этого следует, что права и обязанности всех участников является отражением содержания самих гражданских процессуальных правоотношений в том числе в сфере возможного принудительного исполнения вынесенных судебных решений и актов носят исключительно нормативный характер, где диспозитивность допускается исключительно только в тех случаях, которые прямо установлены закнодательными актами об исполнительном производстве. Изучение теоретических аспектов, возникающих гражданских процессуальных правоотношений в целом позволяют понять используемую логику по реформированию процессуального законодательства, и помогает выявить существенные особенности имеющегося процессуального статуса каждого субъекта в процессе, установление правильной связи в отношении материальных правоотношений, которые, в значительной степени влияют на саму сущность и состав гражданских процессуальных правоотношений. Процессуальные взаимоотношения субъектов, как и любые иные взаимодействия сторон, которые урегулируются нормами имеющегося законодательного права, включает в состав три базовых элемента:

- сам субъект правоотношения,
- непосредственный объект правоотношения,
- определение сути содержания имеющихся отношений.

Все участвующие субъекты в гражданских процессуальных отношениях в значительной степени влияют на само ведение процесса. Исходя из установленной роли, которую выполняет каждый субъект в процессе, все стороны разделяются на три основные группы:

- Суд;
- 2) Основные субъекты, участвующие в проведении процесса;
- 3) Иные лица, участвующие и содействующие осуществлению проведения процесса.

Основывая на имеющийся значительный опыт в исследовании проведения процессов, а также изучении особенностей участия всех субъектов в гражданских процессуальных правовых отношениях, в настоящее время так и не сложилось единого мнения относительно определения и структурирования возникающих основных проблем. Одна из чаще встречающихся является неопределенность подхода к установлению правового статусу каждой из сторон гражданского процесса, в том числе их материальной и правовой заинтересованности. Неоднозначным также остается вопрос о определении места и роли прокурора при возникновении гражданских процессуальных правоотношений, в частности, вступления его в гражданское судопроизводство. Кроме того, особую актуальность имеет вопрос о возможности привлечения прокурора в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельные требования относительно предмета спора. Вопрос о месте судебного представителя среди других субъектов гражданских процессуальных отношений также остается актуальным и по сей день.

Классификация субъектов гражданских процессуальных отношений включает в себя лиц, участвующих в деле. Группа участников самого процесса занимает особое место среди других субъектов гражданских процессуальных отношений. Именно деятельность этих участников в рамках гражданского процесса непосредственно влияет на ход и развитие гражданских процессуальных отношений, возникновение,

изменение и прекращение процесса в целом. В соответствии с установленными нормами, закрепленными в Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации, лицами, участвующими в деле, признаются следующие:

- 1) все участвующие стороны и в том числе третьи лица;
- 2) прокурор, участвующий в процессе;
- 3) лица, которые обращаются в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц или вступающие в процесс для дачи заключения по основаниям, предусмотренным законом;
- 4) заявители и иные заинтересованные лица по делам особого производства.

Надо отметить, что в современном законодательстве и правоприменительной практике существует ряд проблем, связанных с правовым положением участников гражданского процесса.

Например, судами привлекаются в качестве третьих лиц органы опеки и попечительства, которые в силу закона и своего правового положения должны привлекаться к участию в делах, вытекающих из семейных правоотношений, в рамках спора о детях. При этом из анализа статей 78 и 125 Семейного кодекса РФ, ст. 47 Гражданского процессуального кодекса РФ следует, что органы опеки и попечительства должны привлекаться к участию в деле в качестве уполномоченных органов в целях представления суду своего заключения по существу спора.

Действительно, данная тенденция прослеживается во множестве дел. В качестве примера может выступить дело № 2-5076/2019, рассмотренное Дзержинским районным судом г. Волгограда, по иску прокурора о лишении родительских прав. В этом деле органы опеки и попечительства были привлечены в качестве третьих лиц для дачи заключения.

Однако в одном из своих решений суд косвенно обосновал причину привлечения органов опеки в качестве третьих лиц. «После вступления решения суда в законную силу у несовершеннолетних М.В.В. и Б.В.Г. не остается законных представителей. В связи с этим в резолютивной части судебного решения следует отразить постановление о формальной передаче детей на попечение Департамента опеки, попечительства и социальной поддержки Администрации г.о. Самара».

Иными словами, поскольку результат рассмотрения и разрешения дела влияет на права и обязанности органов опеки и попечительства, их привлечение в качестве третьих лиц обоснованно.

Исходя из изложенного можно заключить, что суды обоснованно привлекают в качестве третьих лиц органы опеки и попечительства, которые в соответствии с законодательством дают заключение, поскольку нормы процессуального законодательства предполагают привлечение других лиц, если исход дела может повлиять на их права и обязанности.

Правовое положение несовершеннолетнего участника гражданского процесса определяется его гражданской процессуальной правоспособностью и гражданской процессуальной дееспособностью. Существует вопрос о возможности личного участия в деле лиц в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, не имеющих полной дееспособности, но уполномоченных законом на самостоятельное ведение отдельных категорий гражданских дел, если отсутствует прямое указание закона, но имеется полная дееспособность в рамках определенной отрасли материального права, из которой вытекает гражданский спор. Например, согласно ст. 20 Трудового кодекса РФ полная трудовая дееспособность наступает по достижении шестнадцати лет, при этом процессуальное законодательство не предусматривает самостоятельную защиту трудовых прав в возрасте шестнадцати лет. Некоторые авторы считают, что вопрос о дееспособности несовершеннолетнего должен решаться судьей в каждом конкретном случае индивидуально, при этом при приеме искового заявления, помимо прочего,

каждом конкретном случае индивидуально, при этом при приеме искового заявления, помимо прочего, следует устанавливать готовность субъекта к процессу (определять его деловые качества, волевые, организационные возможности, психологические особенности и т.д.).

Излишний перевес в сторону субъективных суждений суда при рассмотрении дела является вредным для гражданского процессуального права. Представляется, что вопросы процессуальной дееспособности несовершеннолетних лиц должны разрешаться законом в общем порядке. В связи с этим более целесообразной является законодательная привязка процессуальной дееспособности к дееспособности в материальном праве, по поводу которой возник спор. Например, если гражданин обладает трудовой дееспособностью, значит, он обладает и процессуальной дееспособностью для защиты трудовых прав. Права потребителя установлены Законом РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» и другими нормативными правовыми актами. Судебная защита является правовой гарантией реализации прав потребителей, поэтому проблемы, существующие в области судебной защиты указанных прав, могут негативно сказываться на реализации гарантий прав потребителей.

Пленум Верховного Суда РФ в одном из своих постановлений разъяснил, что субъектами обращения в суд

по спорам о защите прав потребителей являются:

- Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства;
- Прокурор;
- Федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный осуществлять федеральный государственный надзор в области защиты прав потребителей, и его территориальные органы, а также иные органы в случаях, установленных законом;
- Органы местного самоуправления;
- Общественные объединения потребителей (их ассоциации, союзы), имеющие статус юридического лица. В правоприменительной практике существуют проблемы, связанные с правовым положением участников гражданского процесса, в том числе с установлением лиц, участвующих в деле, лиц, которые могут выступать в защиту прав и законных интересов определенного и неопределенного круга потребителей. Одна из проблем связана с деятельностью общественных объединений, обращающихся в суд за защитой прав неограниченного круга лиц. Данные объединения часто обращаются в суд на основании актов общественного контроля. При этом суды, отказывая в удовлетворении их требований, ссылаются на то, что общественным объединения выбран неверный способ защиты прав неопределенного круга лиц, поскольку общественные объединения потребителей для осуществления своих уставных целей вправе осуществлять исключительно общественный контроль за соблюдением прав потребителей и направлять в орган государственного надзора и органы местного самоуправления информацию о фактах нарушений прав потребителей для проведения проверки этих фактов и принятия в случае их подтверждения мер по пресечению нарушений прав потребителей в пределах полномочий указанных органов. Иными словами, органы общественного контроля должны результаты своего контроля направлять в государственные органы, а те, в свою очередь, при наличии нарушенных прав подавать иск в суд.

Ошибочное определение изначального правового положения участника гражданского процесса может быть причиной нарушения его законных прав. Например, Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда РФ отменила ряд постановлений судов предыдущих инстанций, в том числе на том основании, что судами первой и апелляционной инстанции существенно нарушены нормы процессуального права, поскольку судебными постановлениями фактически разрешен вопрос о правах и обязанностях лиц, не привлеченных к участию в деле.

Привлечение в дело ненадлежащей стороны может обернуться негативным результатом в виде отказа в удовлетворении исковых требований. В связи с возможным ошибочным определением лиц, участвующих в деле, существует возможность преобразования правового положения участников гражданского процесса. К этому, в том числе, относится замена ненадлежащей стороны. В правоприменительной практике могут возникать проблемы при необходимости замены нескольких ненадлежащих ответчиков - соучастников по делу - на нескольких надлежащих ответчиков или в случае, когда в процессе участвуют иностранные лица или лица без гражданства. Регулирование процессуальных правоотношений с участием иностранных граждан или лиц без гражданства, безусловно, становится более сложным, чем с участием российских граждан. Сложности можно отнести к вопросам разграничения подсудности, а также к процессуальным аспектам направления и исполнения судебных поручений в гражданских делах с участием иностранных лиц и лиц без гражданства.

Т.Н. Маслова считает, что ситуация, когда истец не дает своего согласия на замену ненадлежащего ответчика, является следствием несовершенства ст. 41 ГПК РФ, в которой необоснованно расширены права истца и ограничены правомочия суда.

В целях разрешения данной проблемы И.Ю. Семенова предлагает перенять опыт арбитражного процесса: из арбитражного процессуального законодательства перенести в гражданский процесс возможность суда по своей инициативе привлечь надлежащую сторону в качестве соответчика.

Институт ненадлежащего ответчика отличается от процессуального соучастия на стороне ответчика тем, что в отношении ненадлежащего ответчика исключается предположение о том, что он обладает спорными материальными обязанностями. Если суд привлекает надлежащую сторону в качестве соответчика, то ненадлежащая сторона остается участником процесса, что представляется нецелесообразным.

# БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Нормативно-правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04.07.2020.

- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, № 32, ст. 3301.
- 3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-Ф3 // Собрание законодательства РФ, 01.01.1996, № 1, ст. 16.
- 4. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 8 марта 2015 г. № 21-Ф3 // СЗ РФ. 2015. № 10. Ст. 1391; 2018. № 30. Ст. 4548.
- 5. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-Ф3 // Собрание законодательства РФ, 07.01.2002, № 1 (ч. 1), ст. 3.
- 6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
- 7. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ // СЗ РФ. 2002. № 46. Ст. 4532; 2018. № 32 (часть II). Ст. 5133.
- 8. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 № 95-ФЗ // Собрание законодательства РФ», 29.07.2002, № 30, ст. 3012.
- 9. Федеральный закон от 28.11.2018 № 451-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 03.12.2018, № 49 (часть I), ст. 7523.
- 10. Федеральный закон от 29.07.2018 N 265-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 30.07.2018, N 31, ст. 4854.
- 11. Федулова С.Н. Секретарь судебного заседания в гражданском процессе // Администратор суда. 2013. N 1. C. 24 26.
- 12. Федеральный закон от 27.07.2004 N 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, 02.08.2004, N 31, ст. 3215.
- 13. Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» // Собрание законодательства РФ, 15.01.1996, № 3, ст. 140.
- 14. Реестр должностей федеральной государственной гражданской службы, утвержденный Указом Президента РФ от 31 декабря 2005 г. N 1574 «О Реестре должностей федеральной государственной гражданской службы» // СЗ РФ. 2006. N 1. Ст. 118.
- 15. Концепция единого Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (одобрена решением Комитета по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству ГД ФС РФ от 08.12.2014 N 124(1)) // СПС «КонсультантПлюс».
- 16. Гражданский процессуальный кодекс РСФСР: Федеральный закон РСФСР от 11 июня 1964 г. // Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1964. N 24. Ст. 407. Утратил силу.

## Материалы судебной практики:

- 17. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 июня 2008 г. N 11 «О подготовке гражданских дел к судебному разбирательству» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2008. N 9.
- 18. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 № 17 «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей» // Российская газета, № 156, 11.07.2012.
- 19. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.06.2008 № 11 «О подготовке гражданских дел к судебному разбирательству» // Российская газета, № 140, 02.07.2008.
- 20. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 18.06.2013 по делу № 2-1427/2012. URL: http://sudact.ru/vsrf/doc/LxMxartW0LZ (дата обращения: 18.04.2022).
- 21. Апелляционное определение Московского городского суда от 30 сентября 2020 г. № 33-33439/2020 // СПС «КонсультантПлюс».
- 22. Апелляционное определение Курганского областного суда от 30 апреля 2015 г. по делу № 33-949/2015 // СПС «КонсультантПлюс».
- 23. Апелляционное определение Московского городского суда от 30 января 2017 г. по делу № 33-0543/2017 // СПС «КонсультантПлюс».
- 24. Апелляционное определение Московского городского суда от 18 марта 2020 г. по делу № 33-8159/2020 // СПС «КонсультантПлюс».
- 25. Постановление Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 13 марта 2020 г. № Ф01-9150/2020 по делу № А43-38793/2019 // СПС «КонсультантПлюс».
- 26. Решение Дзержинского районного суда г. Волгограда от 27.09.2019 № 2-5076/2019 2-5076/2019  $\sim$  M-4425/2019 М-4425/2019 по делу № 2-5076/2019. URL: http://sudact.ru/regular/doc/9098IIQ8jMQx/ (дата обращения: 18.04.2022).
- 27. Решение Ленинского районного суда г. Самары от 24.09.2019 № 2-4063/2019 2-4063/2019 ~М-3722/2019

- M-3722/2019 по делу № 2-4063/2019. URL: http://sudact.ru/regular/doc/FeeXF1BdgVV4 (дата обращения: 18.04.2022).
- 28. Решение Промышленного районного суда г. Самары от 18.09.2019 № 11-196/2019 по делу № 11-196/2019. URL: https://sudact.ru/regular/doc/QKZtXzUchrW1/ (дата обращения: 18.04.2022).
- 29. Информационного письма Президиума ВАС РФ от 13 августа 2004 г. № 82 «О некоторых вопросах применения Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс». Литература:
- 30. Алексеев А.А. Несовершеннолетний истец в гражданском процессе // Актуальные проблемы процессуального и правового положения субъектов гражданского, арбитражного и административного судопроизводства. 2018. С. 29.
- 31. Алиев Т.Т. Актуальные вопросы правового положения участников гражданского процесса // Современное право. 2020. № 10. С. 87.
- 32. Алиев Т.Т., Воробьев Т.Н. Правовой статус прокурора в гражданском процессе: новеллы // Законы России: опыт, анализ, практика. 2020. № 1. С.35 39.
- 33. Алиэскеров М.А. Состязательный гражданский процесс в правовом социальном государстве: монография. М.: Норма; ИНФРА-М, 2019. С. 137.
- 34. Афанасьев С.Ф., Зайцев А.И. Гражданское процессуальное право: Учебник. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2014. С. 71.
- 35. Афанасьев С.Ф., Викут М.А. Гражданское процессуальное право России: Учебник для бакалавриата и магистратуры / Под ред. С.Ф. Афанасьева. М.: Юрайт, 2015. С. 182 180.
- 36. Ахмеров Р.А. О лицах, содействующих осуществлению правосудия // Арбитражный и гражданский процесс. 2017. N 11. C. 9 11.
- 37. Беляков И.Е. Процессуальное положение представителя в гражданском процессе // Современная юриспруденция: актуальные вопросы, достижения и инновации: Сб. ст. XX Междунар. науч.-практ. конф. Пенза, 2019. С. 227.
- 38. Валеев Д.Х., Нуриев А.Г. Арбитражный процесс: Учебник / Отв. ред. Д.Х. Валеев, М.Ю. Челышев. М.: Статут, 2010. 576с.
- 39. Воронцова И.В. Проблемы привлечения к ответственности за несоблюдение порядка в зале судебного заседания и проявление неуважения к суду // Современное право. 2019. № 11. С.73 76.
- 40. Городнова О.Н. О проблеме рассогласованности норм гражданско-процессуального и арбитражного законодательства // Социально-правовая защита детства как приоритетное направление современной государственной политики: Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Чебоксары, 2018. С.186 192.
- 41. Гражданский процесс: Учебник / А.А. Демичев, О.В. Исаенкова, М.В. Карпычев [и др.]; Под ред. А.А. Демичева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Форум; Инфра-М, 2019. С.41 59.
- 42. Гражданский процесс: учебник / под ред. А.А. Демичева. М.: ФОРУМ; ИНФРА-М, 2018. С. 45.
- 43. Гражданский процесс / И.В. Решетникова, В.В. Ярков. М.: Норма; ИНФРА-М, 2019. С. 87.
- 44. Гражданский процесс: Учебник для студентов высших юрид. учеб. заведений / Д.Б. Абушенко, К.Л. Брановицкий, В.П. Воложанин [и др.]; Отв. ред. В.В. Ярков. 10-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2017. 702с.
- 45. Гражданское процессуальное право России / Н.Д. Эриашвили, Л.В. Туманова, П.В. Алексий. 5-е изд. М.: Юнити-Дана, 2015. С. 48.
- 46. Грибов Н.Д. Процессуальные обязанности сторон в цивилистическом процессе // Администратор суда. 2021. № 1. C. 28.
- 47. Дашкыл-оол С.Б. Проблемы участия переводчика в гражданском процессе // Новый юридический вестник. 2018. N5. C.17 18.
- 48. Иванова О.А., Макарушкова А.А. Особенности правового положения несовершеннолетнего как участника гражданского процесса // Актуальные проблемы публичного и частного права в контексте современных процессов реформирования законодательства: Сб. мат-лов III Междунар. заоч. науч.-практ. конф. Чебоксары, 2018. С. 66.
- 49. Кудрявцева Е.В., Смольников Д.И. Роль суда в процессе доказывания в свете судебной реформы в гражданском судопроизводстве // Закон. 2019. № 4. С. 104.
- 50. Кузнецов Е.Н. Гражданские процессуальные правоотношения: вопросы теории // Арбитражный и гражданский процесс. 2020. № 12. С. 3.
- 51. Ласкина Н.В. Судебные представители лица, участвующие в деле, или лица, содействующие правосудию? // Современное право. 2010. N3. C. 94 98

- 52. Макаров П. Обязанность сторон по своевременному представлению своих процессуальных средств в гражданском процессе (опыт Германии) // Арбитражный и гражданский процесс. 2009. № 11. С.27 30.
- 53. Маслова Т.Н. Проблемы правового регулирования института замены ненадлежащего ответчика в гражданском судопроизводстве // Актуальные проблемы развития гражданского права и гражданского процесса на современном этапе: Мат-лы IV Всерос. науч.-практ. конф. Краснодар, 2016. С.232-237.
- 54. Мохов А.А. Гражданский процесс (гражданское процессуальное право) России. М.: Контракт; ИНФРА-М, 2017. С. 41.
- 55. Нань Гун. Новые тенденции и особенности развития системы гражданского процессуального права Китая // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. 2020. № 1. С. 193, 194.
- 56. Насиковская А.А. Процессуальные особенности положения третьих лиц в гражданском судопроизводстве // Актуальные проблемы процессуального и правового положения субъектов гражданского, арбитражного и административного судопроизводства: Сб. ст. по мат-лам Междунар. науч.-практ. конф. СПб., 2018. С. 303.
- 57. Николайченко О.В. Проблемы нормативного регулирования участия третьих лиц при рассмотрении и разрешении гражданских дел // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2012. № 3 (86). С. 188.
- 58. Пахомова А.В. Проблемы процессуального положения представителя в российском гражданском процессе // World Science: Problems and Innovations: Сб. ст. XXI Междунар. науч.-практ. конф. Пенза, 2018. С. 113.
- 59. Решетникова И.В. Доказывание в гражданском процессе: Учеб.-практ. пособие для бакалавриата и магистратуры. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018. С. 133.
- 60. Россинская Е.Р. О правовом статусе судебного эксперта // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). 2018. N7. C. 16.
- 61. Россинская Е.Р. Судебная экспертиза в гражданском, арбитражном, административном и уголовном процессе: Монография. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Норма; Инфра-М, 2018. С. 73.
- 62. Сайфудинова А.А. К вопросу об участвующих в деле лицах как субъектах гражданских процессуальных отношений // Арбитражный и гражданский процесс. 2020. № 1. С. 21.
- 63. Сайфудинова А.А. К вопросу о правовом статусе суда как участника гражданских процессуальных правоотношений // Арбитражный и гражданский процесс. 2019. № 10. С.33 36.
- 64. Сайфудинова А.А. Особенности гражданских процессуальных правоотношений: некоторые аспекты // Российская юстиция. 2020. N 3. C. 29.
- 65. Сахнова Т В. Курс гражданского процесса. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2014. С.218 219.
- 66. Семенова И.Ю. Замена ненадлежащего ответчика в гражданском процессе: проблемы теории и практики // Влияние науки на инновационное развитие: Сб. ст. Междунар. науч.-практ. конф. (28 февраля 2017 г., г. Екатеринбург). Уфа, 2017. С. 180 181.
- 67. Смагина Е.С. Завершена ли «процессуальная революция»? // Вестник гражданского процесса. 2019. № 4. C.113 123.
- 68. Сорокопуд А.В. Помощник судьи в российском гражданском (арбитражном) процессе: проблемы формирования правового статуса // Арбитражный и гражданский процесс. 2018. N5. C.47 53.
- 69. Федулова С.Н. Правовой статус представителя в гражданском процессе // Адвокатская практика. 2013. N1. C.26 29.
- 70. Чернова М.Н. Заключение эксперта как доказательство в гражданском и арбитражном процессе: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2015. 187 с.
- 71. Шерстюк В.М. Избранные труды. М.: Городец, 2017. С. 864, 887.
- 72. Янева Р.Р. Лица, участвующие в деле о защите прав потребителей: состав, их процессуальные права и обязанности // Труды Оренбургского института (филиала) Московской государственной юридической академии. 2017. №. 2. С. 59-60.

Электронные ресурсы:

73. Процессуальная революция: закон принят // Право.ру. 2018. 11 нояб. URL: https://pravo.ru/story/206969/ (дата обращения: 20.04.2022).

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/255807